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    ATA DA 11ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 03/05/2021 

7ª LEGISLATURA - 1º Período Legislativo do Ano de 2021. 

 

Presidente: Álvaro Luiz Scheffel  

Vereadores: Angela Gelsdorf Dumke, Claudemir de Menezes Correa, Jonas 

Miguel de Arreal, Maiquel Butzke, Moises Cerentini, Pedro Henrique Gewehr, 

Silomar Garcia Silveira e Zauro Elias de Arreal.   

 

Aos três dias do mês de maio de dois mil e vinte e um, às 18h00min, em sua sede, a 

Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número regimental e 

invocando a proteção de Deus, o Senhor Presidente, Vereador Álvaro Luiz Scheffel, 

declarou abertos os trabalhos da presente Sessão, na seguinte ordem: Abertura, 

chamada dos Senhores Vereadores, sendo verificada a existência de quórum de 09 

vereadores. O Senhor Presidente solicitou à Vereadora Angela Dumke que 

realizasse a leitura de um trecho da Bíblia Sagrada. Foi colocada em votação a ata 

da sessão ordinária nº 010/2021 do dia 26/04/2021. Aprovada. GRANDE 

EXPEDIENTE – Vereador Silomar Garcia Silveira – Cumprimentou a todos os 

presentes, nobres vereadores e vereadora, servidores da casa, Doutor João Calonti 

assessor jurídico, registrando a presença de João Ferreira membro da executiva do 

Partido Progressista, saudou o policial militar q foi agraciado com uma Moção 

apresentada pelo vereador Claudemir pelo trabalho nesta comunidade, João 

Cristiano seu ex-aluno, o amigo Gilson, Lauro e demais presentes. Utilizando a 

tribuna registrou que na semana passada dia 26 de abril, tivemos uma memorável 

reunião com a presença da Voluntersul, representada pelo Anderson e sua diretoria, 

sobre os bombeiros voluntários e, destacou as palavras do Anderson, o qual citou: 

“por ser um trabalho da comunidade, para a comunidade”. Acredita o vereador que 

esta frase resume tudo e, fala do conforto da sorte que teve quando o senhor 

Cristian Bitencourt solicitou informações de como alavancar o início para criar os 

bombeiros voluntários e, disse que ficou de prospectar o que seria necessário. 

Relata o vereador que em dois dias em Porto Alegre, na sede da UVERGS, recebeu 

um pedido de audiência justamente da direção da Voluntersul e que parecia estar 

destinado a acontecer isso em Novo Cabrais, pois a partir daí foi remetida toda a 

parte burocrática e a documentação necessária para implementar este trabalho, mas 

que somente teve efetivação a partir das reuniões que ocorriam no salão de 
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confraternização atrás do Posto Retão, destacando estar presente na assistência da 

sessão o João, que participou desde a primeira e que teve muita mobilização, que o 

Kauan, a Isabel e, que principalmente o trabalho abnegado do Vladimir Ferraz, que à 

partir de sua determinação, solidariedade e a compreensão de todos foram 

angariados os recursos necessários para que hoje isto seja realidade em Novo 

Cabrais. Em seguida, comenta o vereador Silomar o assunto falado pelo colega 

Zauro na sessão passada com seu belo pronunciamento e que não se manifestou e 

aguardou a presente sessão de hoje, por gostar de deixar nada sem informação e 

sem explicação. Disse ter apreço pessoal ao colega vereador Zauro, mas quanto a 

atuação do mesmo tem posições indefinidas e indeterminadas, não podendo 

concordar com a visão e atuação do colega, o desculpando por talvez ainda lhe 

faltar a informação plena, mas que quando o vereador que vos fala citou discurso de 

ódio, não foi direcionado a partidos nem a pessoas, mas às atitudes daqueles que 

não concordam que alguém tenha uma opinião própria e que só aceitam a pessoa 

ao seu meio se aderir à sua opinião. Ressalta Silomar que tem temor somente a 

Deus e que nem um aviso que lhe deram, que seria um vereador marcado, o 

intimidou para o exercício da vereança e, quanto a denúncias o vereador continuará 

com o mesmo propósito desde o primeiro dia da vereança em 2013, que nesta casa 

será competente, para trazer todas as reclamações da sociedade e, a casa a partir 

de então, que dê os seus encaminhamentos necessários. Destacou que o 

Legislativo tem o controle externo do Poder Executivo sob a competência da 

Câmara Municipal outorgada pela constituição, que é um preceito constitucional e 

disto se deve afastar, porquê todo cidadão que trouxer uma denúncia, aqui é o canal 

competente e aqui ela será retransmitida. Também recebeu um ofício do Poder 

Executivo para que informasse o número do telefone da testemunha que viu o 

veículo da saúde saindo de um motel, afirmando ter guardado o número da 

testemunha, informará o contato do telefone que recebeu as denúncias e o nome da 

testemunha q testemunhou o fato e, explicou que, assim que esta casa receber as 

informações q foram pedidas aqui e que ainda não veio, ou seja, o requerimento da 

cópia  integral por inteiro teor da sindicância que tramita para a reavaliação do fato, 

este vereador  gratamente fornecerá o número do telefone e o número da 

testemunha. Porque fazer vereança é imparcialidade, é altivez no exercício do cargo 
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definindo as competências prorrogativas dos vereadores que a constituição outorgou 

e repetiu, a casa legislativa não está submissa a prefeito, que a autoridade maior 

que estamos vinculados é a do excelentíssimo senhor presidente da casa e que 

sobre ele tem nenhuma autoridade superior no município. Em seguida disse que 

esta casa não é “puxadinho” da prefeitura e, embora seja no plano físico porque é 

usada uma sala anexa à prefeitura, o patrimônio é do município, destacando ter todo 

respeito pelos prefeitos. Assim, comentou já ter feito parte da FAMURS e do 

PROJURIS no passado representando Novo Cabrais e, que a função do vereador é 

legislar, fiscalizar, Julgar, assessorar e administrar a casa e, o mesmo é firme 

propósito de jamais ofender alguém, não ofendendo nem partidos antagônicos ao 

meu pensamento, aqui na tribuna, pois tem respeito a todos os colegas no agir, 

reiterando que os nove vereadores que compõem esta casa representam um poder 

independente e imparcial. Ainda utilizando a tribuna, diz o vereador que estamos em 

um estágio avançado de vacinação, para a nossa felicidade, e que tivemos a 

felicidade de viver numa geração que a ciência conseguiu em menos de um ano 

apurar e prospectar uma vacina que está sendo satisfatória, aqui na nossa região 

por exemplo, Novo Cabrais está tendo um bom desempenho. Cachoeira do sul, 

entre as cidades de porte médio, em primeiro lugar em procedimento de vacinação 

no estado, segundo levantamentos. Comentou que a sociedade brasileira, apesar 

das dificuldades, ainda vive sob o auxílio emergencial para a aqueles menos 

favorecidos e também, que chegou este vereador primeiro elogiar o trabalho da 

secretaria de obras no corredor dos Rosa na localidade de Capão de Veado pela 

poda das marginais da estrada que vai para a propriedade final, dos Gaedke. 

Porém, já faz mais dias que estas arvores estão não só a serem recolhidas da 

margem da estrada como também estão no meio da estrada, que 50 % da pista de 

rolamentos está comprometida, sendo de risco, portanto, a logística não funcionou e 

o serviço elogiável que é a logística não funcionou, pois não foi recolhido ainda. 

Concluiu seu pronunciamento registrando aos colegas e à quem assistia que o 

presente vereador teve a satisfação de na última terça-feira, dia 27 de abril, ter 

participado da primeira sessão da turma de julgamentos do CRECI, que é o Tribunal 

de Ética e Disciplina que julga todas as irregularidades cometidas  por corretores e 

imobiliários do RS e que se teve a produtividade  de julgar 60 processos a turma 
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toda e, isso é um Conselho que fiscaliza  a atuação do profissional mas que também 

exige a disciplina e a  ética e, o vereador tem esta satisfação então, de  representar 

a região  neste conselho. Falou que nesta tribuna é onde o povo, através de nós, 

que somos os agentes da democracia representativa, onde o povo têm vez e voz e, 

os vereadores que foram outorgados com a confiança deste mesmo povo, não se 

pode fraudar a expectativa que o povo têm de procurar e entender que estão bem 

representados. Portanto, com esta função, com esta competência e com esta 

prorrogativa de representar, devemos ser incessantes e ilimitados ao defender toda 

a esperança, a vontade e a confiança que o povo depositou em nós. TRIBUNA 

LIVRE: Ninguém inscrito. Ordem do dia: Não há proposições diversas. Projeto de 

Lei nº 025/2021: Autoriza a Abertura de CRÉDITO SUPLEMENTAR por 

SUPERÁVIT FINANCEIRO e por REDUÇÃO dá Outras Providências. APROVADO. 

EXPLICAÇÕES PESSOAIS – Vereadora Ângela Dumke - Cumprimentou o senhor 

Presidente, colegas vereadores, servidores da casa e a assistência que no presente 

dia temos a grata satisfação de estar com bastante representantes nesta casa e, 

usando a tribuna para primeiramente falar sobre o dia 01 de maio, que transcorreu 

no último sábado, em que é celebrado o dia do trabalhador que é destinado aos 

trabalhadores terem o seu dia de descanso e realizarem manifestações. Continuou 

que, a data teve origem em uma greve histórica realizada em 01 de maio de 1886 

nos Estados Unidos para pedir redução da carga horária máxima de trabalho por dia 

e ainda, comentou que neste ano devido a pandemia não tivemos muitas 

manifestações, para evitar as aglomerações, mas que as centrais sindicais e 

movimentos populares se uniram para arrecadar e doar alimento para famílias que 

passam necessidade, e que no Rio Grande do Sul famílias assentadas da reforma 

agrária doaram 58 toneladas de alimentos distribuídos nas periferias e comunidades 

de diversas cidades, transformando o primeiro de maio em um dia de solidariedade, 

pois a vacinação e o combate à fome devem ser prioridade neste momento. Em 

seguida a Vereadora aborda um assunto que vem trazendo bastante preocupação 

em todo o estado e no município, que é a questão da volta às aulas, pois como já foi 

falado nesta Casa Legislativa, acredita que nesse momento se deveria pensar 

primeiramente em vacinar os professores para depois ser liberado o retorno das 

aulas, pois aqui no município estamos vivendo o pior momento da pandemia com o 
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número de infectados, segundo o boletim da secretaria de saúde, divulgou no último 

domingo 312 casos e na semana passada tivemos mais um óbito no município, além 

de ainda existir a preocupação quanto ao mosquito da Dengue, Chikungunya  e 

febre amarela em que o Rio Grande do Sul também está em estado de alerta. Relata 

a Vereadora Angela que, embora acreditar não ser momento para o retorno das 

aulas, a mesma esteve no presente dia conversando com a Secretária de Educação 

Municipal e visitando a escola Ruy Barbosa, onde conversou com a Diretora, 

sabendo que as escolas estão preparadas para receber os alunos com todos os 

cuidados precisos para este retorno. Destacou a preocupação quanto as transporte 

escolar, que aqui no município a maioria das crianças dependem dele para se 

deslocar até as instituições de ensino, sendo um agravante a mais além de todo o 

contato durante o período de aula. Reiterou ainda que existe insegurança, pois a 

todo momento são tomadas diferentes decisões e, espera-se que a decisão da volta 

das aulas ainda seja revertida e que primeiro os professores possam ser vacinados, 

sendo assim mais seguro. Em seguida, falou sobre a Campanha que vem 

acontecendo em Novo Cabrais através da Assistência Social, que é a campanha da 

doação de alimentos e agasalhos que serão distribuídos no mês de maio e que se 

pede a todos que têm disponibilidade ajudar neste momento e doar algum alimento 

e que, segundo a secretaria, já tem um número expressivo de agasalhos mas que o 

que está em falta são cobertores, o que tem uma grande procura, reiterando que 

doações são bem-vindas. Angela finalizou homenageando as mães pelo seu dia que 

será comemorado no próximo domingo, dia 09 de maio: “A palavra “Mãe” é 

pequena, mas carrega uma grandeza de significado e importância nos causando um 

impacto emocional enorme quando pronunciamos, quando pensamos nela e quando 

estamos com ela. A mãe sempre teve um papel muito importante na vida dos  filhos 

e neste momento tão difícil que estamos vivendo, onde muitos filhos perderam suas 

mães e algumas mães perderam seus filhos, que o  amor e a misericórdia de Deus 

ilumine e dê força para todas as mães, para que possam cumprir o seu papel 

cuidando, protegendo, educando e dando amor e atenção a seus filhos. Um feliz dia 

das mães a todas as mulheres que tiveram a graça de se tornarem mães. 

Obrigada!”. – Vereador Jonas Arreal - Cumprimentou a todos os presentes, senhor 

Presidente, colegas vereadores e colega vereadora, funcionários da casa, colegas 
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funcionários da prefeitura e, especialmente seu irmão Lauro que inclusive, ficou 

como primeiro suplente do Partido dos Trabalhadores e destacou que seria uma 

graça alcançada tê-lo aqui como colega de vereança nesse processo todo e ainda, 

que sabe que é um assunto familiar mas gostaria de enfatizar isto porque são dois 

irmãos concorrendo ao mesmo cargo eletivo, mas que conversaram e conseguiram 

muito bem passar por isso de uma maneira totalmente harmônica e sempre com 

muito diálogo e entendimento. Aproveitou o momento para parabenizar seu irmão 

pela belíssima votação que fez. Usando a tribuna o vereador Jonas falou sobre o 

seu entendimento a respeito da volta às aulas, que tem algum grau de similaridade 

mas não bate totalmente com o que a vereadora Ângela falou. Comenta o vereador 

que o calendário de retorno que foi estipulado no município é um calendário gradual 

e que durante a semana teve as manifestações do Prefeito Leodegar e da Secretária 

Rosana explicando como seria, destacando entender diferente, já que as aulas vão 

voltar acredita que os nonos anos teriam que voltar todos e não escolher somente 

alunos com defasagem para trazer à sala de aula e, parabenizou pelo entendimento 

de ter retorno dentro dos protocolos rígidos de segurança, que conhece a escola e 

também as outras escolas da região, ressaltando ser professor também em uma 

escola estadual no município de Candelária e, como a vereadora Angela disse, as 

escolas estão estruturadas e preparadas para esses alunos e que as famílias ainda 

tem a opção de não enviar os seus filhos, se assim entenderem que devem fazer. O 

vereador diz que, particularmente, entende ser um movimento importante este 

retorno gradual às aulas, mas que poderia ser um pouco mais acelerado já que se 

decidiu voltar, para pelo menos todos os nonos anos. Ressalta o vereador que foram 

feitas capacitações, adaptações e estão sendo seguidos todos os protocolos para 

que aquele pai que resolva e que confie seu filho ao município, saiba que lá dentro 

eles estarão todos em segurança, reiterando os parabéns à prefeitura pela iniciativa 

de volta às aulas. Comentou sobre o pronunciamento do Prefeito Municipal em que 

foi o único prefeito contra o retorno às aulas, destacando o vereador que esta é a 

posição do prefeito e com total direito. Em seguida Jonas reforçou sobre o 

pronunciamento da colega Angela quanto à doação de alimentos, que foi uma 

proposta do mesmo juntamente com outras pessoas, que foi sugerido o drive-thru 

solidário, o qual o presente vereador já mencionou neste espaço, assim como falou 
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com a Secretária Hebe, no Gabinete e com outras pessoas, ressaltando que o 

colega vereador Maiquel também deu apoio nesse processo, acreditando que as 

coisas aconteceram, antes tarde do que mais tarde. Usou a tribuna também para 

falar sobre a Secretaria da Agricultura, que no presente dia recebeu vários pedidos a 

respeito das entregas de calcário que estão sendo atrasadas e, o vereador falou 

diretamente com o secretário Alexandre, o qual lhe  informou que essas  entregas 

serão e já estão sendo feitas, que estavam com problema na caçamba mas que 

agora já está disponível. Este trabalho está sendo feito com prioridade aos 

fumicultores, pois os produtores de tabaco no momento têm maior necessidade 

desse calcário, destacando já ter repassado esta informação às pessoas que haviam 

solicitado e, que todo esse entendimento de se ter abertura de chegar nos 

secretários facilita o processo e a atuação do vereador, ao contrário de algumas 

coisas que não facilitam, pois na semana que vem completam dois meses  que o 

vereador Moisés fez um pedido de informações sobre os gastos  do município com 

os valores recebidos  sobre o Coronavírus, para o  combate à pandemia. Este 

processo poderia ser um pouco mais rápido e, assim como a Eduarda, funcionária 

da casa, tem acompanhado isto, prometeram o retorno para essa semana, 

finalizando seu pronunciamento pedindo ao prefeito que venha este retorno, pois na 

próxima semana se completam dois meses da aprovação do pedido. 

COMUNICADOS DA PRESIDÊNCIA: Sem mais assuntos a tratar, deu por 

encerrada a sessão às 18h45min, a qual foi presidida pelo Presidente da Câmara, 

Vereador Álvaro Luiz Scheffel, e secretariada pelo Vereador Maiquel Butzke, o qual 

determinou que fosse lavrada a presente ata pela servidora da Câmara, Eduarda da 

Silva Menezes, cuja ata, após lida e aprovada, será assinada todos os presentes. 

Convocou os nobres vereadores para próxima Sessão Ordinária que será realizada 

no dia 10 de maio de 2021 às 18h00min. 

 

Ver. Angela Gelsdorf Dumke                                 Ver. Claudemir de Menezes Correa 

 

Ver. Jonas Miguel de Moura Arreal                        Ver. Maiquel Butzke 

 

Ver. Moises Cerentini          Ver. Pedro Henrique Gewehr 
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Ver. Silomar Garcia Silveira                                   Ver. Zauro Elias de Arreal 

 

Ver. Álvaro Luiz Scheffel 

Presidente 


